

СЛАВА ДОБЛЕСТНЫМ ФРОНТОВИКАМ!
СЛАВА ТЕМ, КТО КОВАЛ ПОБЕДУ В ТЫЛУ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА КОММУНИЗМ

ОГДОН
ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО И КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
37 (201) | Суббота, 8 мая 1966

No. 37 (201)

Суббота 8 мая 1965

For more info

Лекция 2

20 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ НАД ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ

Народ помнит их имена

МИНУВШАЯ война полна замечательных примеров мужества солдат, сержантов, старшин, офицеров, генералов, адмиралов и маршалов, стоявших на смерть в грозные дни суровых испытаний, проявивших величайший геройзм и отвагу.

Ну разве можно без волнения прочитать протокол комсомольского собрания, которое состоялось в одном из подразделений в дни битвы на Волге? Вот короткий, но

битвы на Волге? Вот короткий, но яркий документ:

«Слышали: О поведении комомольцев в бою. Вопрос к дядчику — существуют ли уважительные причины ухода с огневой позиции? Ответ — из всех правдательных причин только одна будет приниматься во внимание».

Ввиду начавшейся двенадцати за этот день контратаки немецкий докладчик отказался от заключительного слова.

Постановили: в окопе лучше
мереть, но не уйти с позором, и
только самому не уйти, но
делать так, чтобы и сосед не
шел».

Мне кажется, что каждый бывший фронтовик особенно по-своему чувствует глубокий смысл их немногословных строк. И вместе с приливом крови и горечи во

у ощутит то состояние, которое свойственно людям перед смертельной схваткой с заклятым врагом.

— Бубнова |

Мария Ивановна, ныне пенсионерка труда. Статья называет «Комсорг роты». В ней говорится: «В нашей части ходит добрая слава о воинском умении и доблести гвардейца, комсорга роты Туркина. Неустршимый и инициативный воин, он не раз в дневное время подползал к немецким позициям и забрасывал их ручными гранатами».

ручными гранатами.

Шел жаркий бой за село. Несмотря на выдержав нашего натиска немцы не стали отступать. Комсорг вдвоем с гвардии старшиной Брехуновым вырвался далеко вперед и неожиданно столкнулся с группой фашистов. Не давая гитлеровцам опомниться, Туркин и Брехунов открыли по ним меткий огонь из автоматов. Немцы,бросив свое оружие, стали поднимать руки вверх. Так двое советских гвардейцев захватили в плен 16 вражеских солдат.

На днях комсорг Туркин первым устремился в атаку на врага. Осколок немецкого снаряда ударили ему в ногу. Мужественный патриот не ушел с поля боя. Так воюет с врагом верный сын Родины кандидат партии Туркин. Пламенным большевистским словом воспитывает он в бойцах неруджимый наступательный порыв, примером личной отваги увлекает их на подвиги»

Но уже в следующем бою замечательный сын нашего народа был тяжело ранен и 20 января 1942 года умер от ран. Так отдал себя любимой Родине гвардии старший сержант Туркин Александр Яковлевич, пламенный комсомольский секретарь.

шистские транспорты и военные

корабли, услышали собравшиеся от легендарного командира бригады подводных лодок И. А. Конышкова.

О спаянной дружбе, отваге сме-

ных летчиц гвардейского полка
никующих бомбардировщико
им. Расковой, о пятимиллионно
армии женщин, участвовавших
боях на фронтах Отечественно
войны, рассказала юношам и де
вушкам Герой Советского Союза

С волнующими воспоминаниями о днях великой битвы противоголтелого фашизма выступили наши дубненцы В. И. Кравченко, И. В. Чувило, А. П. Саенко и Н. С. Чернеев.

После выступлений молодежи
смотрела документальные кадры
военных лет, повествующие о
победной поступи советских войск
на фронтах Великой Отечествен-
ной войны. Гости совершили экс-
курсию в лабораторию Институ-
та, им был показан синхрофазо-
метр.



1945
1965

НАШ НАРОД ВЫШЕЛ ИЗ ЛИХОЛЕТЬЯ ВОИНЫ ВОЗМУЖАВШИМ. ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ, МУЖЕСТВО И ТРУДОЛЮБИЕ, ЖАЖДА МИРА И СОЗИДАНИЯ ПОМОГЛИ СОВЕТСКИМ ЛЮДЯМ СПРАВИТЬСЯ С РАЗРУШЕНИЯМИ, ЗАЛЕЧИТЬ ТЯЖКИЕ РАНЫ, НАНЕСЕННЫЕ ВРАГОМ.

МИР, ТОЛЬКО МИР...

На окраине села Латвия встало здание школы-интернат для детей. Школа находилась в зоне недалеко от фронта. На окраине села на склоне, в избе жили — рядом. Надежда была, избы было готовить завтраки (мы получали продукты только на вынос, т. к. часто приходило опасность). Командир не раз могла разместить под нами.

Леса были забит техникой и механизированными танками на избыком рубеже, различного рода артиллерии, у оружия — «катюши», в общем все готово к бою. Леса состоялись противником. И ушла за километр, где мало захватил в братскую могилу убитых в бою. Вот в кухне. Одна перенесена из снаружи, в другой, у танкистов, где для воевать. Вокруга, а избяже уже не существует — прямым попаданием она разрушена. Я было хотела испакнуть, ведь там были мои товарищи, но командир остановила меня:

— Задача сделана — распустить, бросить воду, все равно уже есть не хочется, да и продуктов уже нет. Есть телефонные телефоны в машине, будем ждать конца про-

цесса и у снаря, пока нет коммутатора, будем подавать проводку.

Тут подошли танкисты:

— Девушка, может, нам помочь? Они устроили костер, чтобы греть руки. Товарищеская помощь на фронте была основной силы.

Работы оказалось настолько много, что я и не замечала, как тренировала наша артиллерия, как учили танки в бою, как играли «катюши». Только потом увидела, что весь соседний лесок был без машины, а в троху и шуму и уже припекла, ведь на фронте была с июня 1941 года. За эти годы я не только изучала работу связиста. Практически с поля боя раненых перевозила их. Да и меня пуля из японца — до сих пор хант себя знать разы.

Прошло 20 лет. Где-то в Латвии осталась та братская могила, где похоронены мои однополчане, среди них и мой другая связисты. Я хочу сказать: «Люди не забывайте этого! Боритесь за мир и другую между народами!»

Г. ШАМАРИНА,
работник ОЖНКХ.



ИХ ПУТЬ БЫЛ ПОБЕДНЫМ



Сотрудники Лаборатории ядерных проблем А. Г. Морозов и В. С. Кладников прошли славный боевой путь от Москвы до Кенингсберга в Берлин. Из военных биографий началась в сороку 1942 году, когда они вместе с частями своих отрядов прямыми со школы пошли на фронт защищать Родину от фашистской армии.

А. Г. Морозов начал воевать в истребительном батальоне под Волоколамском, затем учился, окончил курс младших командиров, воевал на Западном и ВВ Белорусской фронтах и закончил войну в Кенингсберге.

В. С. Кладников за четыре военных года прошел славный боевой путь от школьника до старшего лейтенанта — командира взвода минометов и закончил войну в самом логове разгромленного фашизма — Берлине. Особенно радостно отметить, что он принадлежит к числу тех людей, которые за всю войну не ошиблись ни разу, ибо, как говорят, минер ошибается один раз в жизни.

Родина высоко отметила боевые подвиги А. Г. Морозова и В. С. Кладникова, наградив их орденами и медалями Советского Союза.

После демобилизации они продолжали прерванную войной мирную жизнь: закончили школу, потом вуз и уже более 10 лет успешно трудятся в Объединенном институте ядерных исследований.

На снимке: сотрудник ЯП А. Г. Морозов в конце войны.

В ГВАРДЕЙСКОМ МИНОМЕТНОМ

Я воевал в действующую армию восемнадцатилетним паренком, в одну из первых гвардейских минометных частей, а стал там разведчиком. Гвардейские минометы — это мощное, страшное для врага оружие, великий залог дивизии «катюши» полностью сокрушил скопление живой силы в технике. Нахожась с артиллерийским разведчиком на забацательных пунктах, мы по радиостанции сообщали координаты скопления вражеских сил и корректировали огонь гвардейских минометов. Печально было очень доволен, когда у них появился «катюша», зная, что после их работы можно выступление обеспечено.

В 1943 году наш дивизион вошел в состав 2-го Украинского фронта, перед этим, в Москве мы получили новую технику, более мощные «катюши», и вступили в бой на Украинской земле. Форсировали Днепр, освободили города Кировоград, Знаменку, Смела, перешли через Южный Буг, взяли город Умань. Форсиро-

вали Днестр, очистили от фашистов Молдавию. Наконец, впереди за рекой Прут — Румыния.

В апреле 1944 года перешли государственную границу СССР. Война пошла «веселей», быстрее фашиста уже на чужой земле, я хотела сопротивление еще велико, наше продвижение вперед к побою неумолимо. В одном из боев за расширение плацдарма на берегу реки Прут гитлеровцы пытались закрепиться и, стянув много своих резервов, повели плотный пулометный, минометный и артиллерийский огонь по наступающим частям. Под ураганным огнем противника нам с товарищем удалось удержать радиосвязь со своим дивизионом, одновременно связаться со штабом артиллерийского танкового корпуса и передать им координаты скопления вражеских огневых точек. За эту операцию я и мой товарищ были представлены к ордену Красной Звезды. Примерно то же было при окружении и уничтожении Корсунь-Шевченковской группировки на Украине, где я была награждена медалью «За боевые заслуги».

Дальше наш боевой путь лежал в глубь Румынии. С 1 мая 1944 года по 20 августа 1944 года на

нашем фронте, теперь мы были переданы 3-му Украинскому фронту, стояло затишье. Велась усиленная подготовка к решительным боям. Наступление началось внезапно, 20 августа, совместным

ударом 3-го и 4-го Украинских фронтов. В результате была окружена и уничтожена Ясско-Кишиневская группировка гитлеровских войск. Румыния вышла из войны, стала нашим союзником.



Фотоснимок военных лет. Бойцы получают боевое задание. Слева во втором ряду — сотрудник электротехнического отдела ЯП К. Соколов.

БОЕВАЯ ПОСТУПЬ

Фронтовая многотиражная газета «Ленинское знамя». Дата — 22 июня 1945 года. Четыре тома вин. Все полосы посвящены гвардейской танковой дивизии, которая имеет 24 благодарности от Советского правительства. Ее путь начался под Орлом, потом Курск, Умань, десятки освобожденных городов, Украина, Белоруссия, Польша, победное шествие по Германии и раздавленный гитлеризм в Берлине. Весь этот путь прошел в составе этой славной танковой дивизии капитан технической службы коммунист Александр Иванович Белов, прессовщик Центральных экспериментальных мастерских. На его груди семь боевых наград и среди них — орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды. Десятки листов с благодарностями от Вер-

ховного командования, из которых танковые расходы, и вот завершение разгрома группы войск в Берлине, столицей Германии. Была Александру Ивановичу вручена медалью «За боевые заслуги» на фоне разгрома гитлеровцев. Присвоено звание Героя Советского Союза. Живет и работает в Германии.

Служба в армии,

нового пополнения,

Александр Иванович Белов,

жаждет

боевые традиции,

правительственных

наград и

героев.

Слава

вашим

героям.

И. КРУПЛО

Наш товарищ

и советские воины в историю борьбы за свободу. Погибший вклад в победу над нацистским врагом внес и наш товарищ. В боях Конаков был дважды ранен.

Этот скромный человек нехотя говорит о себе, но с удовольствием вспоминает боевые подвиги своих товарищей по оружию. Об одном из многих трудных дней своей дивизии он рассказывает. Это было 8 апреля 1945 года, когда наша дивизия совместно с другими частями нашей армии, прорвав сильно укрепленную оборону врага, подошла к окраине города Кенингсберга. Недаром этот город считали крепостью. И чего только не было в этой крепости: доты и дзоты, в несколько рядов колючая проволока, минные поля, искусственные рвы и ловушки. Каждый клочок земли простреливался. Огромные форты, в которых находилось до 400—600 и более немцев.

И вот эту крепость нам предстояло взять. Были созданы специальные штурмотряды. К ним привлекались артиллерия, танки, самоходные установки, огнеметы и другое оружие. Наша дивизия наступала с юга и вышла к водяной рубежу, к реке Прегель, которая протекала в центре города. Вечером 8 апреля перед нашим штурмотрядом была поставлена задача: перед рассветом любыми способами переправиться на тот берег и занять оборону, обеспечив переправу дивизии. После предварительной разведки на рассвете бесшумно и быстро достигли мы того берега. Отряд занял оборону. Утром фашисты, обнаружив наши части, открыли артиллерийский огонь по нашим позициям и по водной преграде. Одновременно около роты немецких солдат подходило к водному рубежу. Наш отряд принял бой. Немцы от такой неожиданной встречи в панике от-

ступили, оставив около двухсот трупов.

Фашисты решили спрятаться

на берегах — везде

бронекораблей.

Они бросили пеньку

и всплыли в

обоих танков.

Немцы

всплыли в

воде.

Следом

всплыли

и всплыли

